



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

12月

9

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期日 农历戊戌年 十一月初三

第 19902 期

(今日四版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

# 八桂大地起春潮

## —以习近平同志为核心的党中央关心广西发展纪实

光——

1929年12月11日，邓小平、张云逸、韦拔群等老一辈无产阶级革命家领导百色起义，宣告红七军诞生；

1949年12月11日，中国人民解放军将红旗插上镇南关，广西全境解放；

60年前，广西壮族自治区成立，翻开了广西历史发展新篇章，为我国民族区域自治制度再添生动实践。

“老区和老区人民为我们党领导的中国革命作出了重大牺牲和贡献。要加快老区建设和发展，让老区和老区人民尽快摆脱贫穷，过上幸福日子。”习近平总书记对老区人民一直挂念在心。

2010年，时任国家副主席的习近平同志来到百色，专程瞻仰了中国工农红军第七军军部旧址，参观了百色起义纪念馆，向百色起义纪念碑敬献了花篮。他还实地考察了进一步抓好农村扶贫开发、切实加强革命老区建设的情况。

广西集“老、少、边、山、库”于一身，但对发展“等不起、慢不得、坐不住”。加快贫困地区脱贫致富奔小康，是广西全面建成小康社会

会必须啃下的硬骨头。

2015年3月8日，习近平总书记在参加十二届全国人大三次会议广西代表团审议时提出明确要求，要把扶贫攻坚抓紧抓准抓到位，坚持精准扶贫，倒排工期，算好明细账，决不让一个少数民族、一个地区掉队。

遵循习近平总书记重要指示精神，广西把脱贫攻坚作为最大政治责任和第一民生工程，举全区之力，用非常之举，全面打响脱贫攻坚战，捷报频传——

2016年，广西脱贫攻坚首战告捷，111万贫困人口摆脱贫困，贫困人口数位列全国第一，减贫速度排全国第二位；

2017年，广西在全国率先出台扶贫对象动态管理办法，落实52.3万名干部结对帮扶贫困户，投入中央和自治区财政专项扶贫资金19.67亿元发展扶贫产业，帮助贫困人口增收；

2016—2018年，广西仅用三年时间，实施易地扶贫搬迁68万人；

2012年以来，广西累计减少贫困人口709万人，年均减贫118万人，实现1999个贫困村、11个贫困县脱贫摘帽……

# 我国探月工程嫦娥四号探测器成功发射

## 开启人类首次月球背面软着陆探测之旅

新华社西昌12月8日电 (记者胡喆 谢佼)“……3、2、1，点火！”伴随着巨大的火箭轰鸣，肩负着亿万中华儿女的探月飞天梦想，12月8日2时23分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射嫦娥四号探测器，开启了月球探测的新旅程。

嫦娥四号探测器后续将经历地月转移、近月制动、环月飞行，最终实现人类首次月球背面软着陆，开展月球背面就位探测及巡视探测，并通过已在使命轨道运行的“鹊桥”中继星，实现月球背面与地球之间的中继通信。

嫦娥四号任务的工程目标，一是研制发射月球中继通信卫星，实现国际首次地月拉格朗日L2点的测控及中继通信；二是研制发射月球着陆器和巡视器，实现国际首次月球背面软着陆和巡视探测。

嫦娥四号的科学任务主要是开展月球背面低频射电天文观测与研究；开展月球背面区形貌、矿物组份及月表浅层结构探测与研究；试验性开展月球背面中子辐射剂量、中性原子等月球环境探测研究。

为增进国际交流与合作，扩大开放共享，嫦娥四号任务中，与荷兰、德国、瑞典、沙特开展了4项科学载荷方面的国际合作，搭载了3项由哈尔滨工业大学、中山大学、重庆大学等国内高校研制的科学技术试验项目。

嫦娥四号任务于2016年1月经国务院批准正式实施，包括中继星和探测器两次任务。

“鹊桥”中继星于2018年5月21日在西昌卫星发射中心由长征四号丙遥二十七运载火箭成功发射，进入环地月拉格朗日L2点使命轨道，目前状态正常。

探月工程重大专项由国防科工局牵头组织实施。嫦娥四号任务由工程总体及探测器、运载火箭、发射场、测控、地面应用五大系统组成，其中，工程总体由国防科工局探月与航天工程中心承担；中继星、探测器、运载火箭分别由中国航天科技集团有限公司中国空间技术研究院、中国运载火箭技术研究院、上海航天技术研究院研制生产；发射和测控任务由中国卫星发射测控系统部负责；地面应用系统由中国科学院国家天文台承担，有效载荷由中国科学院和中国航天科技集团有限公司相关单位研制。此次发射任务是长征系列运载火箭的第294次发射。

### 嫦娥四号开启人类首次月球背面软着陆探测之旅



### 辉煌60年·壮美新广西

## 粤桂合作试验区绽放两广

本报记者 庞慧敏 韩韫超 卢越

“我们找了很多地方，最后没想到梧州有这么好的条件。”王娟说，“这里毗邻粤港澳市场，出口很方便。”

该公司专业从事锂离子电池及相关产品的研发、生产、销售，将建成占地面积259亩的高新技术产业园，计划总投资13.5亿元。“计划3年内实现销售20亿元~30亿元，成为自治区重点支持的上市企业。”王娟说。

这样的信心也源自试验区给予的好政策，锂霸公司2017年进驻粤桂试验区，前期租用试验区的259亩土地，节省了一大笔项目启动开支。“租3年，计划5年内上市后，再购买用地，扩大厂房。”前期不付出高价买地，这让王娟松了一口气。

为了打开建设局面，试验区制定《粤桂合作特别试验区招商引资重大项目支持与服务政策（暂行）》，关于扶持战略性新兴产业发展的十条意见》等政策，以优惠条件吸引高新技术企业进驻，同时，还建立重点企业联系制度、重大项目调度制度等，为企业提供“保姆式”服务。

当前，试验区深化行政审批制度改革，已承接梧州市发改、住建、国土等13个部门90项行政许可事项，提高行政审批效率。试验区政务服务大厅正式运营，最大限度实现“试验区事园区办”。

为确保工业用地，试验区出台《粤桂合作特别试验区工业用地“先租后让、租让结合”“弹性年限出让”实施细则》，目前已通过先租后让、租让结合方式向部分产业项目供地累计达861.93亩。

今年，试验区还将探索弹性年期供地、分期供地、产业导向供地等新举措。唐云凯告诉记者，在深化增量配电业务改革上，设立粤桂西江配售电有限公司，为降低企业用电成本、提高电力效能奠定良好基础。

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 忠勇为党的女英雄——陈康容

新华社福州12月8日电 (记者陈弘毅)在闽西龙岩永定区的红土地上，一个英烈的名字至今仍被传颂，她就是牺牲时年仅25岁的陈康容。

陈康容，福建永定岐岭下山村人，1915年出生于一个缅甸华侨家庭，侨居缅甸。1930年，陈康容随父亲回国，在厦门读中学，深受革命师友思想影响，积极参加进步活动，毕业后考入厦门大学。

1934年，陈康容为避免当局注意，回缅执教于仰光华侨女中，同时投身于华侨抗日救亡活动。随着国内团结抗日形势日显，陈康容毅然重返厦门大学就读，在中共厦门市委领导下从事抗日救亡文化工作。1937年全面抗战爆发后，陈康容拒绝了父亲在缅甸为她安排的舒适生活，全身心投入抗日救亡运动，并秘密加入中国共产党。

1937年11月，党组织送她到龙岩参加中共闽西南特委第一期训练班学习。此后，陈康容先后加入中国妇女慰劳前方抗战将士总会厦门分会、厦门文化界抗敌后援会、厦门各界抗敌后援会慰劳工作团，并担任宣传股长。她带领厦门各界抗敌后援会的热血青年和妇女走上街头，教唱抗日歌曲，进行抗日救亡演讲，演出抗日救亡戏剧，深入社会办妇女夜校，激励群众起来参加抗日救亡。

1938年3月，新四军二支队北上抗日，特委适应形势需要，派一批同志深入农村工作。陈康容被派回老家岐岭。经当地中共党支部书记、

“保长”陈荣松介绍，化名陈容到岐岭小学任教。她以岐岭小学为阵地，在校内外建立了抗敌后援会，开展形式多样的抗日救亡活动，利用课堂、墙报、集会、演讲等形式号召群众参加抗日斗争，宣传党的抗战路线、方针和政策，宣传抗战必胜的道理，发动群众为支援前线捐钱、组织抗日救亡剧团，演出《打倒卖国贼》《抓汉奸》《放下你的鞭子》《大刀曲》等街头剧和舞蹈；演唱《九一八》《松花江上》等抗日歌曲，使方圆几十里的抗日救亡运动轰轰烈烈地开展起来。

在抗日战争最艰苦阶段，国民党顽固派消极抗日，积极反共，在各地秘密逮捕、迫害和杀害共产党员和革命群众，斗争形势日趋紧张。1940年农历7月15日，陈康容被国民党顽固派逮捕。

顽军先以荣华富贵诱惑感降，遭到失败后，对她施以种种酷刑，扬言如三天内写出自己首尾，就放她与家人团聚，否则就要剥她的皮。陈康容面对死亡威胁，毫无惧色，毅然以诗句回答敌人：“青春价无比，团聚何须提。为了申正义，何惧剥皮！”9月17日，恼羞成怒的顽军残忍地将她杀害。

英勇的故乡永定是重要的革命老区，革命遗址、革命史料等红色资源丰富。近年来，龙岩市永定区积极筹措资金对部分承载重要历史事件、历史人物的革命旧址进行抢救性维修，着力实施红色文化保护、传承和弘扬工程，走出了激活“红色基因”、塑造“红色品牌”、弘扬“红色精神”的新路子。

# 从“暂住证”到“居住证”

## 壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年·印记

本报记者 刘友婷  
本报通讯员 闫永兴

有需要就到哪里去”。与20多年前不一样的是，现今无论走到哪儿，深圳都有个家在等着他。

1992年，刘礼国从公司总部河南调到深圳经理部任团总支部书记，与工人一起住在铁皮瓦搭建的工棚里。

改革开放后，成千上万外来务工人员涌入深圳。作为城市建设者，他们带来人口红利的同时，也给城市管理带来了巨大压力。1984年，深圳开始实行暂住证制度。

“到深圳7天内要申报暂住户口登记，两

个月内要申办暂住证。”刘礼国告诉《工人日报》记者，初期办理的暂住证是一本封面上写有“深圳市经济特区暂住证”字样的小本子，需要300多元，后来变成了卡片，正面是证件照片，反面是万里长城图案，办理费用降至100元。

“卡片式暂住证进入人口系统管理，有防伪功能，且携带方便，不怕沾水。”刘礼国仍记得，当时深圳办理假暂住证“很有市场”，有不少人靠此谋生。

1996年1月1日，《深圳经济特区暂住人员户口管理条例》正式实施。刘礼国回忆，那时夜晚常有民警到工棚里检查证件，没有暂住证的就会被遣送至东莞的樟木头。

“那时候深圳就是一个大工地，我当过工

地党组织书记，做过项目经理，也管过工地食堂。”刘礼国感叹道，在深圳20多年，他一直跟着项目跑，参加过近10个工程的建设，换了12张暂住证。

当年到深圳第一个月，领到300多元工资，刘礼国可高兴了，“之前在河南洛阳邙山上班月工资才108元，来了深圳涨了很多。”

2001年，刘礼国将妻子和儿女从河南接到深圳。2003年，他在公司建的中建荔香家园买了一套房子，在深圳有了属于自己的家。随后第二年，他将户口迁至深圳，暂住证换成了身份证，“深圳就是我的家。”

为了让非深户籍人员在深圳安居乐业，2008年8月1日起，深圳正式实施居住证制度，暂住证制度退出历史舞台。

“暂住证仅代表能在深圳居住，是暂时居住；而居住证肯定下来了，外来务工人员能享受到更多深圳户籍居民的待遇，增强了对深圳这座城市的归属感。”刘礼国说，从“暂住证”到“居住证”，一字之差体现了深圳城市管理的重大进步。



上图：陈列在深圳劳工博物馆里的宝安县暂住证。

本报记者 吴凡 摄  
资料照片

# 大连：以开放促改革谋振兴

## 百城百县百企调研行

本报记者 刘旭

在大连市金普新区，一座占地约24万平方米的地下工厂即将竣工，它位于地下十几米深处，通过数控通风装置，实现恒温、恒湿状态。借助这座“地下车间”，大连光洋科技集团的大型机床生产与组装可实现定位精度0.5微米、运动机械分辨率0.1微米，达到国际领先水平。运行成本仅是同等规模地上工厂的5%。这是大连经济技术开发区蓬勃发展的样本之一。

40年前，这里只是一个3平方公里、几千人的小渔村，“埋下奠基石的那一刻就播下了对外开放的种子。”当时在大连经济技术开发区开发公司工作的于怀江回忆说。

从荒地上奠基到现在的2299平方公里，大连金普新区拥有企业近6万家，其中，外资企业5000多家。2017年实现进出口总额284.15亿元，占辽宁省四成以上。

17年前的一天，早上7点，大连市商标事务所还没开门，就有3个人前来排队。排在第一位的是位叫苍峰的农民。当天，他顺利递交了商标注册的相关资料，成为大连个人商标注册第一人。2006年，苍峰成立了自己的商标事务所，累计完成代理注册商标万余件。追逐改革开放的东风，苍峰告诉记者，对外开放理念处处融入大连的各项深化改革之中。

大连市金普新区的德国独资大众变速箱新建项目，从选址到开工仅2个月，开创了新区项目建设速度……大连提出对标国际一流营商环境，先后14批次精简行政职权1824项，将行政审批压缩69.2%，聚焦主要领域让企业满意、客商满意。

辽宁自贸试验区大连片区挂牌落地后，作为大连对外开放的窗口和改革创新的前沿阵地，“自贸区速度”让企业登记由“一日办结”提速为“即时办结”，投资、注册、纳税、通关等一站式服务也成为现实。

2017年，大连开放的前沿阵地——19个沿海经济带重点园区以全市12%的面积、创造了对全市经济增长50%以上的贡献率。固定资产投资等主要指标占辽宁沿海经济带60%以上，成为大连经济发展的“顶梁柱”和辽宁沿海经济带开发开放的排头兵。

改革开放40载，大连仍是那个爱拼敢赢的“少年”。大连市委书记谭作钧表示，未来大连仍会坚定不移地深化改革开放，进一步推进高质量发展。